

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése.  
hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Tizennegyedik évfolyam.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre  
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## A koalíciós kiegyezés mérlege.

Katona Sándor dr. ily című tanulmánya most jelent meg és politikai körökben nagy figyelmet kelt. Katona könyvében közjogi, gazdasági és politikai szempontból bírálja a koalíciós korszak legfontosabb alkotását, a kiegyezést, amely eddig a legellentétebb megítélésben részesült. Azt tüzte ki céljával, hogy a különböző magyarázatokkal és fölfogásokkal szemben annak valódi tartalmát és értékét megállapítsa. Munkájában végigkíséri a koalíció kiegyezési politikáját. Kimutatja, hogy az alkotmányválság alatt a koalíció vezérei három ízben is visszautasították a király által följárlott önálló vámtérületet. Szerinte a koalíciónak nemcsak 67-es pártjai, de — bár mindig az ellenkezőjét hirdette — a 48-as párt is a maga egészében fölfogásánál és érzelmeinél fogva nem volt híve az önálló vámtérületnek, mint amely a mezőgazdaság érdekeit sértené.

Ezután az 1903-iki Széll-féle kiegyezéssel összehasonlítva, igen behatóan bírálja azt az egyezséget, amelyet a kormány, a paktumban vállalt kötelezettség alapján, Ausztriával kötött. Közjogi és vámpolitikai fejtegetésekké bizonyítja, hogy a kiegyezésnek ujtásai: az autonóm vámtarifa, a szerződési forma és a többi vívmányok sem közjogi, sem gazdasági tekintetben nem jelentenek haladást az előbbi állapottal szemben, a hajózási lobogó kérdésének megoldása egyenesen visszaesést mutat közjogi szempontból. Az ország szabad rendelkezési jogának a kiegyezés lejárati idejére való biztosítása terén a koalíció szintén nem alkotott semmi újat. Na gyon részletesen foglalkozik a bankkérdéssel, bizonyítva, hogy a kormány a megállapodások hosszú sorozatával már a kiegyezésben lehetetlenné tette az önálló bank föllállítását, de elejtette a Széll-kormány által a készfűzetésekre vonatkozólag kötött megállapodást is. Ismerteti továbbá a bankmozgalom természetét és keletkezésének rugóit Majd

sorra veszi a kiegyezés gazdasági rendelkezéseit és kimutatja azokat a hátrányokat, amelyeket a kiegyezés a 'Széll-féle megállapodásokkal szemben pénzügyi, gazdasági s különösen a vasúti forgalom terén fölmutat.

Külön fejezetben foglalkozik a kvóta-emelés kérdésével, fejtegetve annak állítólagos és valódi okait. Föállítva a kiegyezés mérlegét, arra az eredményre jut, hogy azokkal a nagy anyagi áldozatokkal szemben, amelyeket a kormány a kvótaemeléssel s a kiegyezés egyéb gazdasági kérdéseiben hozott, nincsenek a kiegyezésben sem megfelelő gazdasági, sem közjogi ellenértékek, sőt, amidőn a király az ország önállóságából önként folyó jogainak gyakorlását nagy anyagi áldozatokkal fizette meg, elhomályosította az ország függetlenségét és csorbította annak közjogi méltóságát.

Katona szerint a kiegyezés minden fogyatékosságért a felelősség kizárólag a koalíciós kormányt és többségét terheli, mert a hibák nem menthetők azzal a kényszerhelyzettel, amelyre a kormány minduntalan hivatkozott. Kimutatja, hogy a koalíció nem volt kényszerhelyzetben akkor, mikor a gazdasági önállóságot visszautasította és nem forgott fönn az életbeléptetett kereskedelmi szerződések dacára semmiféle kényszer arra vonatkozólag, hogy a paktumban a vámközösség föntartását vállalja, sem pedig, hogy a Széll kiegyezésénél minden tekintetben hátrányosabb szerződést kössön.

A szerző azt a tanulságot vonja le, hogy ennek a rossz kiegyezésnek a fanyar gyümölcseit a magyar politikai életben tapasztalható egészségtelen pártalakulás teremtette. Nálunk a pártok közjogi és nem a nagy társadalmi és gazdasági problémákon elfoglalt különböző fölfogások szerint. A pártok eddigi küzdelmeiben a negyvennyolcas párt nem számolt az állami élet reális követelményeivel, a hatvanhetes pártnak pedig egész tevékenységét kimerítette a meglévő állapotnak föntartása és az utóbbi időben már nem tarthatott lépést a haladó kor kívánalmaival. Szerző tanulmányával, melyben a jelszópolitika csődjét igyekezik kimutatni, fegyvert akar

adni azok kezébe, akik ez ellen a jelszópolitika ellen küzdeni hivatva vannak és fegyvert akar adni mindazok kezébe, akik az ország gazdasági függetlenségét és kulturális haladását egészséges alapon akarják szolgálni.

## A városfejlesztő beruházások.

Lapunk múlt számában közölt vezetőcikkünk — amely a város fejlesztését célzó szükséges beruházások mielőbbi megvalósítását tette sürgető szóvá — úgy a munkapártban, mint az egész város egyetemében élénk visszhangra talált és hívő remény tölti el most mindenkit, hogy ennek a jobb sorsra érdemes és fejlődésre a természetiől is sok attribútummal megáldott városnak ítött valahára a fejlődés órája és az az előlegezett bizalom, mely a munkapárt uralomra jutását elősegítette, most az évforduló napján még hatványozottabb mértékben tölti el városunk öszlakosságát.

Csak természetesen az ellenzék sajtója fuj melabus accordokat és a munkapárt nagyarányú akciója már csak azért sem tetszik, mert ép a munkapárt kezdeményezi és akarja keresztül vinni.

Sajnálattel töltő rövidlátással, csak odavetőleg, felületes okoskodással bírálgatja, hogy a törvényszék, színház, vízvezeték, csatornázás nem hivatvák városunkat előbbre vinni, mert ezekkel a város népességének kereseti viszonyai nem javítatnak, fogyasztó képesség nem emelkedik, a város lakosságának szaporodása nem megy előbbre!

A gyengébbek kedveért kénytelenek vagyunk bővebb magyarázatokba bocsátkozni.

Vegyük először a törvényszéket. Hát vajjon ez nem viszi előbb e várost fejlődésében? Az a nagy tisztviselői kar, amely itt állandó ott-hont talál, a baccalmási és bajai járásbeli jogkereső közönség, amely ugyszolván naponta nagy számmal kénytelen lesz itt megfordulni, nem emeli a város fogyasztó képességét stb?

Hány száz iparos, hány száz kereskedő, korcsmáros stb tüzete nyer fellendülést a törvényszék föllállításával és közzvetve mennyi előny járul ebből a város öszlakosságára, nem is említve, hogy a helybeli jogkereső közönségre milyen fontos igazságügyi szempont az, hogy helyben van a törvényszék. Az az 500,000 korona tehát, amennyibe a bajai törvényszék kerülhet, busásan visszatérül a közönségnek.

A vízvezeték és csatornázás a lapításunk által annyira óhajtott ipartelepek könnyebb ide gravitálását mozdítja elő, mert egy gyár alapításának és ide telepítésének ugyszolván első feltétele, hogy a város el van látva vízvezetékkel

és kellően canalizálva van e? Eltekintve tehát attól, hogy a vízvezeték és csatornázás magára a város közönségére nézve egy nagy közegészségügyi vívmány, nagyban előmozdíthatja a város előbbre vitelét, fogyasztóképessegének emelését és népeskedését.

Végül minden beruházás, amely akár kulturális, akár közegészségügyi, akár városrendezés, akár szépészeti szempontból a programban foglaltatik közvetve mind előmozdítható annak, hogy a városunkba való letelepedési kedv fokozódik, ami sajnos, a mai viszonyok közt ép megfordítva áll.

Laptársunk egyszerű elvi ellenségévé szegődik annak a lehetőségnek, hogy a város stagnációjából már egyszer kiköpköjjen és csak azt hajtogatja folyton, hogy gyárakat alapítsunk, holott 9 évi uralom alatt képtelenek voltak csak egyet is csinálni, sőt a „beigert” selyemgyárat éppen az ő főispánjuk ígérte be ennek a városnak!

Meglehetnek győződve, mi ép oly lelkes hívei vagyunk annak, hogy gyártelepek mentől nagyobb számmal létesülhessenek sőt ha rajtuk múlva a tervezett beruházási költségek összegét oly magasan állapítanók meg, hogy abból négy-öt évig városi subvencióadására is teljék, amint hogy ez az egyetlen módja idegenből ipartelepkeket hozzánk érdesgetni.

A városfejlesztő program egy nagy és kivihető részét célzó indítvány kidolgozásán egyebekért már serényen dolgoznak a munkapárt vezető elemei és nem sokára abban a szerencsés helyzetben leszünk, hogy azt egész szövegében közölhessük. Az indítvány remélhetőleg kellően előkészítve a júniusi közgyűlés elé terjesztetik és előreláthatólag ez a közgyűlés elvileg határozattal emeli azt, hogy Baja város jövőendő fejlődése szempontjából szükségesek és sürgetőnek tartja, hogy többrendbeli hasznos és elkerülhetetlen beruházás mielőbb vétesseik folyamatba és a szükséges költségek hosszú időtartama törlesztéses beruházási költségen alapszám fedeztessenek.

Ez eszel le lesz fektetve a város fejlődésének nagy horderejű alapja a város polgárságának legnagyobb üdvére és boldogulására.

## HIREK.

### A bajai képviselőválasztás évfordulója.

1910. június elseje fordulópontot jelent Baja városának addig teljesen eseménytelen történetében. A közhangulat a mi pátriánkban is leszorította a közélet porondjáról a koalíciós apostolokat, kik öt esztendő uralomuk alatt egy szemernyi haladást sem váltottak valóra.

A mai évfordulón újra élvezzük innen az ellenzéki szóáradat által szüntelen vesélyeztetett városbékét és nem is hánytorgattuk volna föl a bajai koalíciós rezsim közismert tértelenségét, ha a Bajai Független Újság nem látja jónak, épen mára igaztalanul támadó strófiákban fakadni ki az elmúlt egyetlen esztendő állítólagos eredménytelensége miatt.

A valóság az, hogy a munkapárt kénytelen volt közel félesztendőt tölteni az unos-untalan kiujult ellenzéki támadások visszaverésére, a másik félesztendőt

alatt pedig valóra váltotta a baja-zombori új vonatpárt és egyéb gazdasági meg ipari érdekeket, míg az utóbbi hónapokban — miként lapunk más helyen megírjuk — egész sereg régi és újabbkeletű városfejlesztő tervet vitt közelebb a valósághoz.

— Az új bajai gyorsvonat. Elkészült a dombóvár—bátaszéki vonal elsőrangusítása és mintegy öt kilométerrel való megrövidítése, úgy hogy most a vonatok már akadálytalanul közlekedhetnek az újpályán. Az államvasutak igazgatósága siet is a vonalat megfelelően kihasználni és június 15-én új menetrendet állít be Dombóvár—Bátaszék—Baja—Szabadka —Szeged között, mely szerint a mostani személyvonatok helyett lényegesen gyorsított személyvonatok közlekednek majd a vonalon, úgy, hogy az ut Dombóvár és Szabadka között, mely most még sokáig tart, több órával megrövidül. A bajaiak részére most már jóval megrövidül az ut Fiume felé, de Pécs felé is — mivel eddig Gomboson át, tehát a tulajdonképpen rövidebb és közvetlen uton kétannyi időt át mentünk. A gombosi hid használatba vétele után, melyről úgy haljuk, hogy az jóval előbb készen lesz, mint hitték és így tán már az októberi menetrendben nyoma lesz ezen hidnak a menetrendre átalakító hatásának, megjavul az egyenes összeköttetés. A budapest-dombóvári vonalon is lázasan folynak a munkák. Ezen munkákkal július elejére elkészülnek és akkor gyorsítják a budapest—fiumei vonatok menetsebességét, októberre pedig bevezetik a nagyvárad—szeged—szabadka—fiumei gyorsvonatot.

— Bajai küldöttség az érseki beiktatáson. Személy Gyula főispán vezetésével küldöttség utazott ma Kalocsára, hogy Baja egész társadalomának tiszteletét és üdvözlétet tolmácsolja Csernoch János érseknek, kit június 1-én iktatnak fényes ünnepléssel méltóságába. A bajai küldöttségben részt vesznek: dr. Hegedűs Aladár kir. tanácsos, polgármester, Vojnits Dániel apát, Werner Adolf dr. főgimn. igazgató, Erl József, a munkapárt elnöke, Müller József társelnök, Czernay Imre ipartestületi elnök, dr. Nyiraty János, a fűgelenégi párt elnöke, Koller Dezső rendőrkapitány, Scharpf Elek földbirtokos és Meskó Zoltán lapszerkesztő.

— A bajai sportegylet mohácsi győzelme. A mohácsi tornaegylet május 28-án a Bajai Sport Egylet közreműködésével birkozóversenyt rendezett, a mely a bajaiak fölényes győzelmével végződött. Részletes eredmények a következők: a Mohácsi Tornaegylet tagjainak házi mérkőzésében 1 ső lett Járko Ferenc, 2-ik Csomay István, 3-ik Keinrath A. bajai sportegylet tagjainak versenyében első Koller Ferenc, 2-ik Nány Aurél. A verseny legizgatóbb pontja a tiszteletdíjért folytatott küzdelem, mely a két legjobb mohácsi és 2 bajai birkozó között döntötte el az elsősgéget s melyből a 2 bajai birkozó került ki győztesnek. 1. Koller Ferenc (bajai), 2-ik Nány Aurél (bajai), 3. Járko Ferenc (Mohácsi), 4. Csomay István (Mohácsi). A mérkőzések közti szünet alatt Stajer István és Melles Béla iskolavívást mutattak be Peer György vívómesterrel. A versenyt társasvácsora követte, a mely a legjobb hangulaton egyúttal tartotta a két sportegylet tagjait a hajnali órákig.

— A szegedi tankerület igazgatói értekezlete. Nagybecskerekéről jelentik: A szegedi tankerülethez tartozó középiskolai tanfőnök hétfőn kezdtek meg és kedden és szerdán folytatták értekezleteiket Nagybecskereken, Szele Róbert dr. tankerületi főigazgató elnöklésével. Az értekezleten, amely a főgimnázium tanácskozó termében van, tizenhárom középiskolai igazgató, köztük Werner Adolf dr. bajai igazgató vett részt, akik különböző pedagógiai kérdéseket vitattak meg. A szabadkai főgimnázium igazgatója is részt vett az értekezleten.

— A bajai gyermeknap jövedelme. A gyermeknap az idén Baján összesen nyolcvázhárom koronát jövedelmezett. A bajai bizottság nevében az-az óhaj nyilvánult meg, hogy az egész összeg a Baján levő elhagyott gyermekeknek jusson.

— A színház műsora. Csütörtökön a Testőr, pénteken félélyárakkal Tafun, szombaton a Muzsikus leány, vasárnap délután félélyárakkal Iglió diákok, este itt 2-szor Muzsikus leány.

— A szerb hitközség segélye. A szerb hitközség által fenntartott iskolának eddig 1480 kor. évi segélyt adott a város. Az iskolák államosítása folytán előállott új helyzet folytán megszüntette a város a segélyösszeget és csupán 420 koronát utalványozott ki. Ez ellen panasszal járult a szerb hitközség a közigazgatási bírósághoz, amely azonban elutasította a panaszt és jóváhagyta a közgyűlésnek a 420 koronára vonatkozó határozatát.

— Tánomulatság. A Bajai Munkás-Oththon összpontosított szakszervezetek által a Munkás Oththon pénztára javára 1911. évi június hó 4-én, (pünkösd vasárnapján) a Munkás-Oththon összes helyiségeiben műkedvelő előadással és nemzetközi világpóstával egybekötött tüneményt rendez. Kezdte este 8 órákor. B lépő-díj személyenként 84 fill. Színre kerül: »A szemesuti rablógyilkosság» Bohózat 1 felvonásban. Irtá: A Bergen. Magánélet. Előadja: Englerdt Mihály. Goldstein Számi a bíróságnál. Előadja: Gönczöl Gyula és Szabó János.

— Háromszobás oszinos lakás Baján, a Petőfi utcában azonnali, vagy július elseji átvételre kiadó. A teljesen modern lakás gázlámpával föl van szerelve és ezek használatára a mérsékelt megállapított bérösszegben ben foglaltatik. A lakáshoz ügyvelőzős is tartozik. Kőzelebbi felvilágosítást ad Spitzer Zoltán pénzügyi fogalmazó (Baja, Széchenyi-utca, Willmann-féle ház).

— Az ügyvédképzés reformja. Az ügyvédi szervezet módosító törvényjavaslat a képviselőház előtt fekszik. Ebből most már hét hét alatt kétségtelenül törvény lesz, amely az ügyvédi gyakorlatot két évvel meghosszabbítja, a jelölti gyakorlat megkezdését a tételes szigorlat letételétől (ill. a doktoratus megszerzésétől) engedti csak meg. Ne áltassa senki magát azzal, hogy a törvény méltányosságát fog gyakorolni, hanem mindazon jelöltek, akiknek jogi vizsgájtuk (szigorlat, ügyvédi) van hátra existenciájuk követő parancsának tekintsék azt, hogy hitralevő vizsgáikat letegyék. Kiszámíthatatlan súlyos hátrányok fenyegetik a kérelkedő. Eltekintve az idővesztéstől a reform már is gyökeres rendszerváltozást jelent. Az új rendszer az egész vonalon a vizsgálat anyagának megfizetéséről és eddig nem ismert szigorúságot és precizitást hoz majd magával. E tendencia különben már is érezhető, mert a cenzorok lépten nyomon fokozódó követelményeket támasztanak a vizsgázóval szemben. Aki tehát csak teheti fogjon a készüléshez, amelynek egyedül célravezető, időt, fáradságot és költséget megtakarító gyors és biztos módját »A jogi vizsgák letétele» c. munkánkban (IV. kiadás, Negyvenedik ezer) találja leírva. Díjmentesen küldi Dr. Dobó, Kolozsvár, Boljai- u. 3. 1258—4



**Teljes ülés az iparkamarában.**

— Saját tudósítónktól. —

Szeged, május 30

A szegedi kereskedelmi és iparkamara május 30-án tartotta e havi teljes ülését Szarvady Lajos elnök elnöklété alatt.

Szarvady Lajos elnök az ülést megnyitván az elnöki jelentések során egyeletes szavalkal emlékezett meg Hieronymi Károly kereskedelmügyi miniszter elhunytáról, lelevén, hogy a kamara részvétvért köldött s a természetesen képviseltette magát. Az elhunyt nagy államférfiu emlékezetét a kamara jegyzőkönyvében örökítette meg.

Előterjesztette továbbá az elnök Lukács László miniszter leiratát, mellyel a kereskedelmügyi miniszternek ideiglenes vezetésének átvételét kéri, kérvén a kereskedelmi és ipari érdekeltég támogatását. A kamara üdvözlő válaszában készséges és odaadó közreműködését ajánlotta fel a közgazdasági érdekek szolgálatában.

Deszámolt ezután az elnök több közérdekű rendelkezésről, kamarai felterjesztése adott válasszal stb.

Terjesszi László titkár a kamarai iroda működéséről számolt be titkári jelentésében és Szabó Gyula másodtitkárral együtt előadta az ülés tárgyait. Ezek között tudomásul vette a teljes ülést, hogy a kereskedelmügyi miniszter az új kamara megválasztása iránt intézkedett.

Kecskeméti Antal szegedi fémpáros beadványát, mellyel inasképző gyakorlati tanmühely létesítésére tesz ajánlatot, pártoldán terjeszti fel a kamara s egyben javasolja, hogy ily tanmühelyek nagyobb számmal s lehetőleg minden alkalmas iparágban létesítsenek.

Örvendesen vette tudomásul a kamara a kereskedelmügyi miniszter rendeletét, mellyel a konzervtárszák safránnyal s más anyagokkal való festését általában tiltja s ezáltal egyenlő elbánást hozsít meg az országban.

Véleményt szolgáltatott a kamara egy zombori zálogintézet kamattételeinek felemelését cézó kérdés ügyében a zárt palackok úrtartalmanak kötelező megjelölése tárgyában kiadandó rendelet életbelépése ügyében, Kiskér község vásári helypénz díjszabályzata, Hodság község országos vásár engedélyezése iránti kérelme, egy szabadkai végeladás-kérés s más ügyben.

A kereskedelmügyi miniszternek a tanoncotthonnak létesítése érdekében kelt leiratát örvendesen vette az ülés tudomásul és felajánlotta odaadó erkölcsi támogatását ezek létesítése körül.

A szegedi ipartestület kérelmére felterjesztés tételét határozta el a kamara a szegedi börtönben üzött rabipar versenyének megszüntetése érdekében, Hódmezővásárhely város iparhatóságának megkeresésére pedig elhatározta, hogy lépéseket tesz a pénzügy-nökök működésének ellenőrzése érdekében.

Több segélykérés elintézése után végül kimondta a kamara, hogy Szeged város közönségének azon törekvését, hogy 1911-ben Szegeden országos ipari és mezőgazdasági kiállítást kíván rendezni, a legmelegebb s legodaadóbb támogatásban részesíti.

Felelős szerkesztő:

SZIRMAIVIDOR dr.

Jól bevezetett, kelő referenciakkal rendelkező

**képviselőket**

keres. Hunnia, ugorka, káposzta, oroszhal és gyümölcs kereskedőgyár Budapest, VI. ker. Fohi-ut 21. Telefon 85 - 70. sz. 1279

11845/1911. kig. sz.

**Hirdetmény.**

A magyar királyi honvédelmi minster ur 1911. évi május hó 12 én kelt 51316/24. sz. rendelete folytán közzétesítik a következő

**pályázati hirdetmény**

Báró Wüllerstorff-Urbair Bernát altengernagy által két segélyt tengerész katoná segélyezésére létesített alapítványra.

A Maria Anna c-szárné alapítványi bizottság pályázatot hídott a fentbevezett alapítvány jövő évi május hó 12 én kelt 51316/24. sz. rendelete folytán közzétesítik a következő 140-140 koronás segélyre.

Az alapítványra oly tengerész katonák birtak igényel, kik a c. és kir. haditengerészet kötelekeiből tényleges katonai szolgálatuk alatt keletkezett betegségek miatt, ellátási igény nélkül bocsáttattak el.

Az alapítványi segély a folyamodók közül a két legérdemesbbnek egy évre adományozatik és augusztus hó 10 en, mint az alapító halálának évfordulóján fizetik ki. Azon pályamény, hogy valaki ezen alapítvány jötevényében már részesült, a segélydjának újbóli elnyerését nem zárja ki.

Felhivatnak tehát az igényjogosultak, hogy a szükséges igazoló okmányokkal felszeit

pályázati folyamodványaikát folyó évi június hó 1-ig a triestai cs. és kir. tengerész kerületi parancsnoksághoz nyújtják be.

A folyamodó által igazolandó: 1. hogy a cs. és kir. haditengerészet kötelekeiből tényleges katonai szolgálat alatt keletkezett betegség miatt, ellátási igény nélkül becsáttatott el. 2. hogy vagyontalan szegény és segélyre szorult

Ez utóbbi körülmény szegénységi vagy helyhatósági bizonyítványval igazolandó. Július hó 1 én tel beérkező folyamodványok nem vettek figyelembe.

Baja, 1911. május hó 19.

Polgármester helyett:

Erdélyi, 67égyőz.

**GUMMI-óvszerek**

legn. francia gyártmány, 12 dbonként 1.89. 2.40. 4.- és 6.- K.

NEVERRIDP eredeti gyártm., 12 db 6.— K.

legn. francia gyártmány, 12 dbonként 1.89. 2.40. 4.- és 6.- K.

STERYL legn. francia gyártmány, 12 dbonként 1.89. 2.40. 4.- és 6.- K.

minden eddigi gyártmányt felülmúl, kizárólag cégemnél kapható.

CAPOTTES rövid, eredeti amerikai, 12 darab 3.— Koronától 5.— koronáig.

HALHÓLYAG valódi francia „Duchamps” gyártm., 12 darab 4, 5, 6, 8 és 10 korona.

Mintagyűtemény 12 db legn. francia 4 korona.

Suspensor (heretartó) drbja - 50, 1.-, 1.20, 1.50, 3.- K.-ig.

Has- és Servedők Gummiharisnyák legn. francia gyártmány, 12 dbonként 1.89. 2.40. 4.- és 6.- K.

„GLORIA-ÖV” (haviból ellen) 8 darab betéttel 4 darabig 5 koronától 6.50 kor.-ig.

**Neumayer Lipót**

közele, gummláruk és betegápolási eszközök raktára

V. Budapest, Váci-körút 2. szám.

**LINOLEUM-üzleteim!**

VI. Váci-körút I. (Ánkorkút), VII. Rákóczi-ut 8. szám.

Árjegyzéket kívántra ingyen és bérmentve küldök

Rendelések a legnagyobb titoktartás mellett expedáltaknak.

1197

Liniz 1909: aranyérem: legnagyobb kiállításra

**R. WOLF** MAGDEBURG-BUCKAU

Képviseletje: Boros Artúr okl. gépészmérnök, BUDAPEST, VI. Teréz-körút 29

Járkeres és helyhez kötött felített és szabadalmazott túlhevített gőzzel működő lokomobilok

— WOLF eredeti szerkezete 10—800 lóerőig. —

Az ipar és mezőgazdaság leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb üzemgépei.

Összgyártás 700 000 lóerőnél felül

1103

**Országot hódító**

utjában hozzánk is megérkezett a jelenkor egyetlen kifogástalanul jó magyar szivarkahüvelye a

**„GONDÜZŐ”**

mely vergé, önégő, hammentes papirból, nikotin-fogóval készül és páratlan kedvezményben részesíti a fogyasztóit. — Egyedüli elárúsítás

**HOLLÁR**

könyvkereskedésben Baján.

716/1911. kórh. szám.

**Hirdetmény.**

Baja város közkórháza részére alant felsorolt vas- és porcellán edények, kefeárúk szállítására f. évi június hó 6-án délelőtt 10 órakor nyilvános árlejtés fog megtartatni.

Részt venni szándékozók zárt írásbeli ajánlatukat ajánlat vas, porcellán, kefeárúk szállítására címzéssel, s ajánlati áraiknak megfelelő 5%, bántámpénzzel felszerelten jeltett időig előírt közházigazgatóságnál nyújtásuk be.

Elkészve, vagy hiányosan felszerelt ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

A szállítandó cikkeknek a kórházban használatban levő és megtekinthető mintának megfelelő l. rendűnek kell lennie.

**I. Vasedények :**

- 2 drb vasfazék 20 sz.
- 1 „ vaslábas 25 „
- 5 „ vaslábas 8 „
- 3 „ vaslábas 4 „
- 2 „ vaslábas 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> „
- 2 „ vasmedence 44 „
- 2 „ vasmedence 32 „
- 4 „ vas tésztaiszűrő.
- 2 „ vas levestűrő.
- 4 „ vas gyorsforraló.
- 2 „ vas tésztaalát.
- 2 „ vas habverő.
- 2 „ nagykés.
- 20 „ evőkanál alpacca.
- 20 „ kávéskanal alpacca.
- 50 „ evőkanál pl. alpacca.

**II. Porcellánedények :**

- 100 drb ivópohár.
- 10 „ kávéscsésze.
- 20 „ kávéscsészéalj.
- 50 „ mélytányér.
- 50 „ lapostányért.
- 50 „ kőpöcsésze.

**III. Kefeárúk :**

- 50 drb körömkéfe.
- 20 „ bekenőkéfe.
- 50 „ surolókéfe.
- 20 „ falmosókéfe.
- 30 „ szobaseprő.
- 24 „ csirokseprő.
- 50 „ bontófésű.
- 20 „ porfésű.

Baja, 1911. május hó 27. é.

Dr. Róna Dezső, igazgató.

**Nyári vasuti menetrend Baja városát érintő vonatokról.**

Érvényes 1911. május hó 1-től.

Oda				Szabadka-Baja-Bátaszék.				Vissza				
Szv.	Szv.	Szv.	Szv.					Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	
5402	5404	5406	5408					5401	5403	5405	5407	
I-III	I-III	I-III	I-III					I-III	I-III	I-III	I-III	
1010	710	745	1050	ind.	Budapest keleti p. u.	—	—	érk.	12 <sup>00</sup>	720	1000	545
505	1036	220	723	ind.	<b>Szabadka</b>	—	—	érk.	710	1221	620	934
512	1044	228	732		Szabadkai műtrágyagyár	—	—		704	1216	614	928
517	1049	233	737		Horvátanyak 2 sz. őrház	—	—		658	1209	608	921
522	1054	238	742		Kélebíai tanyak 3. sz. őrház	—	—		663	1204	603	916
528	1100	244	748		Szab-dkai tanyak 4. sz. őrház	—	—		647	1158	557	910
536	1108	251	755		Csikéria	—	—		641	1152	551	904
543	1115	258	802		Bácsalmási vöröserdő 8. sz. őrház	—	—		633	1143	542	852
518	1121	303	807		Bácsalmási szőlők	—	—		629	1139	538	848
555	1128	310	814	érk.	<b>Bátaszék</b>	—	—	ind.	620	1130	529	838
—	—	—	1116	é k.	Kiskunhalas	—	—	ind.	316	—	1227	617
735	—	506	947	é k.	Regőce	—	—	é k.	225	940	—	645
611	1140	320	824	ind.	<b>Bátaszék</b>	—	—	érk.	610	1115	521	823
616	1145	325	829		Almás	—	—		606	1111	517	819
625	1154	334	838		Óalmás	—	—		587	1102	508	810
638	1205	347	849		Bac-bokod-Bácsborsód	—	—		546	1051	457	759
656	1223	405	907		Bajai szőlők 24. sz. őrház	—	—		525	1032	438	740
704	1231	413	915	érk.	<b>Baja</b>	—	—	ind.	517	1024	430	732
714	1241	423	925	ind.	<b>Baja</b>	—	—	érk.	503	1009	422	700
724	1251	433	935		Pörbölly felső megálló	—	—		454	1000	413	652
732	1259	441	943		Pörbölly	—	—		446	953	405	636
743	110	452	954		Alsónyék	—	—		435	942	356	610
747	114	456	958	érk.	<b>Bátaszék</b>	—	—	ind.	430	938	350	547
1000	122	—	1013	ind.	Bátaszék	—	—	érk.	—	731	204	600
130	433	—	122	érk.	Ujdombóvár	—	—	ind.	—	435	1038	230

  

Oda				Baja-Zombor-Ujvidék.				Vissza				
Szv.	Szv.	Szv.	Szv.					Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	
400	722	115	515	ind.	<b>Baja</b>	—	—	érk.	659	853	323	722
411	732	125	525		Baja-szállás város	—	—		651	846	315	713
425	745	138	540		Vasút	—	—		634	831	259	705
451	810	201	608		Gara	—	—		610	810	237	655
506	825	215	619	érk.	<b>Regőce</b>	—	—	ind.	549	755	217	650
509	834	216	624	ind.	<b>Regőce</b>	—	—	érk.	544	754	167	542
537	915	239	654		Órszállás	—	—		526	738	140	525
547	925	248	704		Körtés 13. sz. őrház	—	—		501	721	117	505
556	947	256	718		Gádor	—	—		451	714	110	458
608	959	307	731		Magyarut 16. sz. őrház	—	—		430	701	1247	440
615	1006	314	738		Nenadies	—	—		422	655	1241	434
625	1016	323	747	érk.	<b>Zombor</b>	—	—	ind.	410	645	1230	423
1031	—	717	—	érk.	Ujvidék	—	—	ind.	—	217	751	—
214	—	1038	—		Belgrad	—	—		—	—	541	—

**Reggelizés előtt felpohár**

Schmidthauer-féle

Használata valódi áldás gyomorba-  
sok, székszorulásban szenvedőknek.

**Igmándi keserűvíz**

Az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

Kis üveg 40 fill.  
Nagy üveg 60 fill.

Kapható Baján és vidékén minden gyógyszerárban és nagyobb fűszerüzletben.



Vegytermények, kátrány, carbolineum és különféle fertőtlenítő szerek, fedélemek, ecsetek és háztartási cikkek

**Huszár József festékspecialistánál, Főter, a takarékpénztár épületében.**

Szalmakalap-lakk és kerti butor festékek nagy raktára!